

中国通信工业协会

通协虚字【2021】019号

关于开展虚拟现实科普基地的通知

各相关单位：

今年6月国务院印发《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》（以下简称“纲要”），纲要中习总书记指出：“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。”这一重要指示精神是新发展阶段科普和科学素质建设高质量发展的根本遵循。科学素质是国民素质的重要组成部分，是社会文明进步的基础。提升科学素质，对于公民树立科学的世界观和方法论，对于增强国家自主创新能力文化和软实力、建设社会主义现代化强国，具有十分重要的意义。

纲要中更是明确提出了“青少年科学素质提升行动”要求。激发青少年好奇心和想象力，增强科学兴趣、创新意识和创新能力，培育一大批具备科学家潜质的青少年群体，为加快建设科技强国夯实人才基础。并从将弘扬科学精神贯穿于育人全链条、提升基础教育阶段科学教育水平、推进高等教育阶段科学教育和科普工作、建立校内外科

学教育资源有效衔接机制和实施教师科学素质提升工程六个方面做了提升行动要求。

随着学校科学教育的不断改革和现代科技馆教育事业的持续发展,社会对于科技馆的教育水平要求也越来越高,以往的展览教育模式已经不能满足社会以及学生对于科学知识的需求,而虚拟现实科普教育则可以通过虚拟现场的方式,让体验者切身体验到科普教育的理论知识在现场的应用。虚拟现实的增强现实技术更能让这种理论知识充分融入到虚拟场景之中,更能让体验者有效的吸收及消化知识。虚拟现实技术与教育融合的优势突出。改变传统教学方式,创造了全新的学习环境。以互联网、便携式智能手机与电脑、声像视频多媒体工具等为代表的信息技术,在很大程度上打破了时空地域的界限,从根本上营造出全新的学习环境。学生可以按需选择,并能够无限次地重复使用,通过环境反馈检测,虚拟现实的学习环境还能够提高学生的学习动机。虚拟现实教育除了在普通教学上具有一定优势外,在特殊教育和职业教育中也有很大的优势。虚拟现实技术的仿真环境可以提高特殊儿童教学和训练的安全系数,增加特殊儿童学习和训练的信心。在职业教学与实训中,基于虚拟现实技术的教育在使用过程中不会对学员产生现实中存在的危险。可见,虚拟现实教育不仅可以弥补传统教学工具和教学方式的不足,还可使学生在虚拟教学环境中进行一些难以实操或危险系数较高的训练。

与此同时,教育部先后出台《教师教育振兴行动计划(2018—2022年)》和《教育部办公厅关于开展国家虚拟仿真实验教学项目建设的

通知》两项相关政策，加速推动虚拟现实等新技术在教育教学和实验教学等方面的应用。正是当前我国对教育科技信息化建设的重视，极大地促进了虚拟现实技术在教育行业的应用落地。

为积极响应贯彻国务院和教育部的相关要求，中国通信工业协会虚拟现实专业委员会将开展全国范围内科普基地。望相关单位积极参与，让虚拟现实技术在科技知识普及上推动发展贡献一份力量。

特此通知。

中国通信工业协会虚拟现实专业委员会

2021年8月24日

